

新荣镇川口长城：烽燧林立尽显边塞壮美风情

本报记者 陈杰 见习记者 王春艳

长城，在历史更迭、岁月流转中，见证了兵戈铁马的战争时代，也见证了民族交融的和平年代，其高挺的脊梁是中华民族精神的有力支撑，也是新时代继续开来的不竭动力。近日，记者游览了位于新荣区花园屯乡的镇川口长城，在苍莽无垠的黄土地上，只见墩堡相连、烽堆相望，把古朴沧桑、壮美雄阔的边塞风情展现得淋漓尽致；再看矗立的墩台，像一位饱经沧桑但仍然坚守的老者，为人们讲述着曾经的故事。

在镇川口长城，每隔百米左右就可以看到一个墩台，台高约15米，旁有附台，双墩并列，延续到天尽头，像一条巨龙横亘大地，气势雄伟。据讲解员介绍，明朝规定每个墩台必须有5人驻守，分管做饭、拾柴、瞭哨、打杂。当时实行府郡制，这些守墩人得自己解决吃饭问题，因此在战事不紧张时，守墩人的家属帮忙守墩，男人回去种地收粮食，如果有信息需要传递，家属也会及时把信息传递出去。由此可见这些戍兵和家人为抵抗侵略、保卫家园所做出的巨大努力。

2021年高等教育自考开考停考专业公布

本报讯（记者 威力卿）山西省2021年高等教育自学考试报考简章出台，公布了开考专业、主考院校一览表，以及停考专业列表和说明，考生报名时要注意登陆山西招生考试网查看。这是记者昨日从市招生考试管理中心获悉的。

我省自考实行课程管理模式，考生持准考证可报考所有开考专业中的任意一至四门课程。停考专业的考生若没有取得公共政治课程和公共基础课程合格成绩的，可在其他专业中参加公共政治课程和公共基础课程的考试；如果停考专业的考生仍有部分专业课程未取得合格成绩，可在我省现开考的同层次的课程中选考相同、相近且不低于原学分的课程；如没有相同相近课程的，可选择不低于应考课程学分的任意课程参加考试；在规定的时间内，所考课程考试合格后，达到原专业学分要求的仍可办理原专业毕业证书。

我省高等教育自学考试每年举行两次，时间为4月、10月。2021年4月考试时间为4月10日至11日，报名时间为3月上旬；10月考试时间为10月16日至17日，报名时间为8月下旬。具体报名时间需关注“山西招生考试网”提前发布的报名公告。此外，我省高等教育自学考试报名于2020年起启用“山西自学考试信息服务平台”，考生要阅读《山西省高等教育自学考试网上报考流程》等相关材料，按要求流程进行报名。考生首次报名后，只能有一个准考证号，在报名地区参加自学考试。因工作调动、学校毕业等原因，需要在本省跨市变动考试地点的考生，需要到当地自考部门办理省内转考手续，无需更换准考证号。

大同保险业助推大同大发展

大同市保险行业协会
地址：齿欣大厦9楼C座
电话：15333629146
网站：www.dtbx.org.cn

选能人打硬仗 打硬仗出能人

（上接第一版）
我市把树牢广大扶贫干部对党的忠诚心，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，作为打赢脱贫攻坚战的首要政治任务，持续加强对市派第一书记、市派第一书记和工作队长及各县区联席办负责人的教育培训，其中2016年以来，市级累计培训84期近12900人，县级累计培训71期近20659人。围绕破解“扶帮不精准”、部分派出单位“只派不管”、县乡“管不实”等问题，精准施策，努力让扶贫干部守初心、担使命、下真功，让派出单位真重视、担责任、当后盾，把帮扶责任落到实处。

同时将驻村干部及包村单位的工作实绩按季度在乡村两级公示，接受群众评议和社会监督，并将此作为考核驻村村干部的重要依据，形成“比学赶超”的良好工作氛围。我市还坚持每年组织一次巡回宣传交流活动，让身边人讲身边事，教育带动周围的人。2017年以来，先后选树35名优秀驻村干部，在贫困县区举办了18场帮扶经验交流会。引导驻村帮扶干部在经验交流中

镇川口长城是明大同镇长城上有一个缩影。由于新荣特殊的地理位置，一直以来都是汉族政权与北方少数民族政权的角逐之地。为了防御蒙古人的侵扰，明朝在北部长城沿线设置了9个军事重镇，“其最重而称要者”莫若大同镇。与崇山峻岭间的雄关险隘不同，有大同镇北大门之称的新荣地势平坦，为了有效防御，明政府在新荣不断修筑边墙，增设堡寨。据了解，新荣境内现存有两条长城，是明代大同北部重要的两道防线，总长约109.5公里。“头道边”主体均系黄土夯筑，共229个峰火台，筑镇川口、得胜口、拒墙口、拒门口、助马口5个关口。属于头道边防御体系的屯兵堡有六座，包括著名的“塞外四堡”，即镇羌堡、拒墙堡、拒门堡、助马堡。著名的“边墙五堡”属二道边防御体系，境内有镇川堡、宏赐堡、镇

鲁堡、镇河堡四堡，“二道边”位于“头道边”南，亦系黄土夯筑，筑127个峰火台。

除边墙、边堡外，峰、台、墩、口凡长城体系中的各类建筑在新荣一应俱全，在不到500平方公里的区域内形成了一个由边墙、边堡、峰、台、口甚至还有壕堑组成的设施完备、信息传递快达、相对独立的防御体系，堪称明代防御体系中的经典之作。

每一堵边墙、每一座古堡、每一处墩台，都有一段动人的故事，里面蕴含着古代戍边将士自强不息的责任与担当，也彰显着英雄儿女保家卫国、抵御外敌的博大情怀。正因为这些故事，这些边墙蜿蜒、古堡环集、烽燧连绵的壮美之景才更有韵味，才更能体现出别样的边塞风情，让人不由心生敬畏，从中汲取营养以奋发向上。

游山西 读历史 游千年古都大同，读民族融合历史



12月9日，沈根法草根宣讲团在八里店社区体育公园用新排的越剧向群众解读党的十九届五中全会精神。
近日，浙江省湖州市吴兴区八里店镇通过进校园、进社区、进企业，开展多种形式的宣讲活动，以群众喜闻乐见的形式，解读党的十九届五中全会精神。
新华社记者 翁忻旸 摄

广灵县综合施治全力推进扫黑除恶专项斗争

持续推进扫黑除恶专项斗争

本报讯（记者 李明璇）扫黑除恶专项斗争开展以来，广灵县按照中央及省委、市委决策部署，强化责任担当，加强组织领导，以干劲之力、雷霆之势，向黑恶势力发起强大攻势，取得明显成效。

广灵县委、县政府把扫黑除恶专项斗争作为“一把手”工程，组织专班，强力推动，全县上下形成了党委统一领导、政法委组织协调、政法机关密切协作、各成员单位共同参与的良好工作机制。县政法系统充分发挥扫黑除恶主

力军作用，扎实推进案件攻坚，打出“组合拳”，坚持依法“快侦快捕快诉快审判”，向黑恶势力发起凌厉攻势。为防范黑恶势力滋生蔓延，该县注重打防并举、标本兼治，坚持一手抓深挖整治，一手抓长效常治，不断健全完善涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制，坚持把开展扫黑除恶专项斗争与加强基层组织建设、推进基层治理结合起来，不断夯实基层基础、建强战斗堡垒。今年，广灵县深入推进“三零”单位创建工作，以综治中心规范化、实体化建设为切入

点，推动“雪亮工程”建设，实现县乡村三级全覆盖，探索建立农村治安巡逻队，实现24小时治安巡逻无缝衔接，确保无死角、无盲区，真正形成了全民动员、警民团结共同防控的良好局面。

截至目前，广灵县公安局共打掉涉黑涉恶犯罪组织5个，抓获团伙成员21人，破获各类案件16起，有力打击震慑了黑恶势力犯罪，伸张了社会的公平正义，社会治安环境明显改善，群众安全感、满意度明显提高。2018年、2019年广灵县连续两年被省委平安建设领导小组评为“省级平安县”。

扫黑除恶成果展

我省2021年高考进行最后一次补报名

时间：12月16日8:00至17日18:00

均可报考。

考生须在规定时间到县（市、区）招办设置的报名站进行资格审查，合格者由报名站向考生发放考生号和初始密码，考生凭考生号和初始密码登录山西招生考试网（www.sxkszx.cn）“普通高考考生网上服务平台”进行报名。网上补报名完成后考生必须于12

月17日8:00—18日18:00到报名站完成摄像、核查报名信息等现场报名确认手续。此外，补报名需提供的材料：户口簿、本人二代居民身份证和高级中等教育学校毕业证书或同等学力证明。市招生考试管理中心提醒，考生一定要在上述规定的时间内进行网上报名和现场确认。

Z 政务动态

任希杰赴部分企业检查安全生产工作

本报讯（记者 贾涛）12月9日，市委常委、常务副市长任希杰先后赴大同经济技术开发区华润燃气加气站和大同市英莱壳润滑油有限责任公司检查安全生产工作。

任希杰一行先后在华润燃气加气站和大同市英莱壳润滑油有限责任公司听取了有关负责人关于安全生产工作的汇报，并对消防栓、灭火器、火灾报警系统等安全设施进行细致检查，叮嘱企业要认真落实安全监管责任，采取有力措施，加强安全培训和管理，积极应对可能出现的各类风险事故。任希杰强调，安全

生产事关人民群众生命财产安全、事关经济发展大局和社会和谐稳定，任何时候都不能松劲懈怠、麻痹大意，各有关部门要深刻认识到安全生产工作的紧迫性与重要性，把安全生产纳入重要议事日程和常态化管理。要坚持人防和技防相结合，突出重点、创新手段，不断提高安全管理的科学化水平。要时刻保持清醒头脑，加强24小时值班管理，抓好安全隐患大排查、大整治，增强事故防范处置能力，切实把风险控制在隐患形成之前，把隐患消灭在萌芽状态，确保全市安全生产形势持续稳定。

给老年人更多的关怀

昌

有人说，对待老年人的态度，是衡量社会文明的试金石。当下，信息科技飞速发展，给生活带来很多便利，我们一定不能忘记那些走得慢、暂时跟不上社会发展的老年人，多给他们一些关怀，让他们也能分享发展红利。

近日，我市媒体报道臧女士母亲急用的身份证消了磁，又恰逢摔伤办事不便，一下子犯了难。不过暖心的一幕发生了，平城区北街派出所民警得知情况后，主动上门服务，帮老人解了燃眉之急。生活中像臧女士母亲这样办事不方便的老人还有很多。前段时间，湖北一位94岁的老人，在家人陪同下办理社保卡业务。由于行动不便，老人被儿子抱起撑在机器上，艰难地完成了人脸识别。

如今，科技发展日新月异，一些年轻人很简单的操作，却让老人们犯了难。在医院，预约挂号很方便，但不会上网的老人们只能恳求他人帮忙；在餐厅，扫码点餐方便又卫生，却让使用老年机的老人们无所适从；在火车站，电子票务极大地节省了出行时间，却让不会网上购票的老人举步维艰……这些看似微不足道的细节，



山西省第二届红色故事讲解员大赛落幕

市博物馆讲解员载誉而归

本报讯（记者 张诗珩）近日，山西省第二届红色故事讲解员大赛决赛在太原举行。经过激烈角逐，最终评出专业组金牌讲解员5名、志愿组金牌讲解员5名、单项奖5名以及优秀讲解员15名。市博物馆讲解员王茗煊荣获“专业组金牌讲解员”称号。

本次大赛由省委宣传部、省委党史研究院、省文化和旅游厅主办。大赛于11月23日启动，来自全省各市13个单位的100余名专业讲解员和志愿讲解员，经过层层选拔，最终30名选手参加决赛。

据了解，决赛包括自选内容讲解英烈故事、指定内容宣讲精神谱系两个环节。在讲解展示环节，市博物馆讲解员王茗煊以《先星海与黄河大合唱》《闪耀雷锋精神之光 抗议中的“天龙”力量》为题，展现出个人能力及创新红色故事讲解形式的潜力，在专业组选手中脱颖而出。

近年来，市博物馆高度重视讲解员能力素质提升工作，通过学习交流、考训结合等方式，调动讲解员工作积极性，打造出优秀的讲解员团队，努力讲好文物背后的故事。

我市检察机关法治副校长开讲

本报讯（记者 丰曼）个人信息被泄露该怎么办？遭遇校园霸凌怎么办？为切实担负起为未成年人保驾护航的检察担当，日前，市人民检察院的法治副校长们纷纷走进校园开展专题法律教育讲座，为同学们讲解相关法律法规。

活动中，检察官们先后到大同一中、二中、市第二实验中学，为同学们带去“学法、懂法、守法、用法，远离犯罪”专题法律讲座。讲座中，法治副校长们就未成年人相关法律知识、未成年人犯罪现状及近年来办理的青少年犯罪典型案例，以案释法、以法论事，深入浅出地讲

解了如何预防校园暴力、如何预防青少年犯罪、法治安全教育的意义等内容，教育同学们懂法依法、用法守法，远离违法犯罪，并呼吁学生做好自我保护，遵从法律、崇尚法律。讲座现场，同学们反响热烈，对讲解内容提出自己的疑问，法治副校长一一解答，在有趣的互动交流中激发了同学们学习法律知识的热情。

近年来，我市检察机关积极拓展未检普法覆盖面，参与平安校园、法治校园建设，通过讲座、宣传、展览等形式扎实做好校园普法宣讲工作，关爱未成年人身心健康发展，为新时代法治中国建设培养新生代接班人。

《民法典》与生活同行

《民法典》：民族的气度和力量

“法，国之权衡也，时之准绳也。”《民法典》之“笔”聚合“史”“时”“势”，挥毫间，格韵千秋，与时相偕，笔意飞扬，擎举“人民至上”的理念落笔着墨，以“回应人民所呼所盼”运笔纵横，对准“民众关切的社会焦点”笔锋直入，将“笔意”与“笔法”融合，飞墨走笔间，尽显“神形意”之美，铺展开中国之治的气度和力量。

《民法典》，以苍劲雄浑之笔绘“神”，勾画出民族文化的“韵律美”。它融合了新中国成立70多年来长期实践形成的民事法律规范，汲取了中华民族5000多年优秀法律文化，以人类社会千年传承至今的民族文化“韵律”为价值倚靠，以“弘扬社会主义核心价值观”为价值立向，传承和发扬了中华民族的传统美德。

《民法典》，以气韵生动之笔绘“形”，提炼出中国方案的“时代美”。它是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的法典，是一部具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的法典，《民法典》的实施将拉开中国法律和社会的新序幕。

民法典与生活同行



社会热点，从现象之“标”深入，从问题之“源”透视，落脚于治理之“本”，是人民意愿的集中表达，标注了制度文明的新高度。

《民法典》是赋予中国历史与特色的法典。它借鉴了人类法治文明建设的有益成果，是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的法典。从“法”到“典”，看似是一字之跨，实际上其编撰过程经过了不懈的探索和反复的斟酌，经过了扎实的分析和深入的研究，经过了前期大量的理论准备和成熟的经验酝酿，五易其稿，终于在群策群力下孕育而生。其内容直接涉及公民的权利和义务关系，每一条都立足民生关切，紧贴生活实际，深刻

体现了《民法典》的实施将拉开中国法律和社会的新序幕。

大同市司法局